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Rea/échulabschluss Funktionén (Gerade, Parabel) (Wah/tei/ B)ab 2021

L6ésung B1b/2021

Lésungslogik

Parabelgleichung p:

Aus den gegebenen Punkten A(1] — 8) und
B(3| — 8) schlieBen wir auf die
Symmetrieachse x = 2, gleichzeitig des Ni(=1]0)
Scheitels. 4 R
Die Scheitelpunktgleichung lautet somit

y = (x — 2)? 4+ y,. Uber eine Punktprobe mit

B(3| — 8) lasst sich die y-Koordinate des

Scheitels ermitteln.

Durch Ausmultiplikation des Binoms erhalten

wir dann die Normalgleichung von p.

Fldche Viereck durch A, B und die beiden

Nullstellen:

Wir setzen y der Parabelgleich auf , 16sen die
quadratische Gleichung nach x auf und erhalten -
die beiden Nullstellen. Powered by GEQGEBRA.org |

Das Viereck ist ein Trapez, die Flache des Trapezes ermittelt sich dann aus:
Arrapez Z%' (m-}_ﬁ) -hmith=38

Koordinaten des Punktes Q:

Wir stellen die Geradengleichungen durch die Punkte 4 und N, sowie B und N;
auf. Ermittlung des Schnittpunktes der beiden Geraden durch Gleichsetzung der
Geradengleichungen.

Ny (5(0)

[ T:I:S

Klausuraufschrieb

Parabelgleichung p:

p1:  Wegen der Symmetrie der beiden Punkte A und B liegt die Symmetrieachse
der Parabel bei x = 2.

y=(x—2)%+ys | Scheitelpunktform der Parabel
—8=(3-2)2+y, | Punktprobe mit B(3| — 8)
—8=1+y, | -1

Vs =—9

y=x-2)*2-9
y=x%—4x-5
Die Normalform der Parabel p lautet y = x?> —4x — 5

Fldche Viereck durch A, B und die beiden Nullstellen:
Berechnung der Nullstellen:
x2—4x—-5=0

X12=2xV4+5=2%3 | pq —Formel
X1=5; x2=—1

Das Viereck ABN,N; ist ein Trapez.
ATrapez = % (atc)-h

a=N,N,=6; c=AB=2; h=38

Aryapes =5 (6+2) -8 =32

Das Viereck hat eine Fldche von 32 FE.
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RS-Abschlussaufgaben Wahlte/I

> zu Funktlonerj(Gerade, Parabel) > Losungen"

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Koordinaten des Punktes Q:
Gerade g durch A und N,:
g: y=mx+b
J/z Y1 — 0_(_8) — 2
Xp—X1 5-1
y=2x+b
—8=2-1+b | Punktprobe mit A(1| — 8)
b = —
y=2x—10
Gerade h durch B und N;y:
h:  y=mx+b

m_)’z J/1_ -8 =_2
Xp—x1  1-(-1)
y=-2x+b
—-8=-2-3+b | Punktprobe mit B(3| — 8)
b=-2
y=—2x-—2
gnh
2x—10 = —2x — 2 —2x; +10
4x=8 =2 x=2
x—>h
y=—-2-2-2
y=—

Der Punkt hat die Koordinaten Q(2| — 6).

Losung B2a/2021

Lésungslogik

Parabel p; und Gerade g:

Uber eine Punktprobe mit 4 l&sst sich der Parameter b errechnen.

Wir stellen die Gleichung von in die Scheitelpunkform um, um die Koordinaten
des Scheitelpunktes S; zu erhalten.

Wir stellen die Geradengleichung g Uber die beiden Punkte 4 und S; auf.

Parabel p,:

Den Scheitelpunkt S, der Parabel p, erhalten wir durch Spiegelung an der
y-Achse. Die Spiegelung erhalten wir wie folgt:

Sei S;(x|y) so ist S,(—x|y).

Wir stellen die Scheitelpunktgleichung auf, multiplizieren das Binom aus und
fassen zusammen.

Parabel p;:

Der y-Achsenabschnitt von p; ist gleich dem y-Achsenabschnitt von g.

Mit einer Punktprobe mit §; oder mit S, lasst sich der noch unbekannte Parameter
g errechnen.
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?SeAbschlussaufgaben

Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) >

Wablteil

~

Losungen

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Klausuraufschrieb

Parabel p1 und Gerade g:

pi: y=x2+bx+7
—1=(-4)2%+b-(-4)+7|

Punktprobe mit A(—4| - 1)

—1=16—4b+7 | —23
—24 = —4b
b=6
y=x*+6x+7
y=(x+3)2-9+7 | quadratische Ergéanzung
y=(x+3)?-2 | Scheitelpunktgleichung
51(=3]=2)
g: y=mx+b
B o e S
Xp—Xq —-3—-(—4)
y=—x+b
—-1=—(-4)+b | Punktprobe mit A(—4| - 1)
—-1=4+0b
b=-5
y=—-x-5
Parabel p,:
P y=(x—x5)%+ys | Scheitelpunktgleichung
Sy 52(_x51|3’51) =5,(31-2)
y=(x—-3)-2
y=x%2—6x+7
Parabel p;:
P y= ax?+c

Der y-Achsenabschnitt von p; ist gleich dem
y-Achsenabschnitt von g.
b=c=-5

y=ax?>-5

—-2=a-3>-5 |
—2=9a-5

3=9a

a=

Punktprobe mit S,(3| — 2)

UJIHUJIH

y=35x*=5

g: y=—x—95

Powered by GEOGEBRA.org

] : y=a>—6L+7

w—g-g 7l
Vi
S%Si(=3=2)
N
N -3
Powered by GEQGEBRf.

AN
Powered by GEOGEBRA.9rg -~
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5 ,RSfAbsch/ussaufgabenf Wabltell

Zu Funktlonelj (Gerade, Parabel) Losunge;

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (Vl}ah/te// B)ab 2021

L6ésung B3b/2021

Lésungslogik

Parabelgleichung p:

Wir Uberlegen uns, wohin wir die y-Achse legen. Um eine einfache
Parabelgleichung zu erhalten, legen wir die y-Achse durch den Scheitelpunkt
(héchste Stelle).

Die Parabelgleichung hat jetzt die Form y = ax? + 9,8

Uber eine Punktprobe mit E(—20|1,8) lasst sich dann a ermitteln.

Wurfweite Speer:

Wir berechnen die rechte Nullstelle N;. Die Wurfweite ist dann die Strecke EN;

Abwurfhéhe fir y = —%xz + 13
Wir bendtigen zunachst die rechte Nullstelle.

Aus der Wurfweltenangabe von 38, 15 m lasst S|ch der Abwurfstelle ermltteln
Von dieser Stelle benétigen wir dann den y-Wert.
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RS-Abschlussaufgaben Wahlte/I

= > Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) >

Losungen

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Klausuraufschrieb

Parabelgleichung p:

p.:  Wir legen die y-Achse durch den héchsten Punkt y, = 9,8. Die
Parabelgleichung hat damit die Form y = ax? + 9,8.

1,8=a-(—20)2+98 | Punktprobe mit Abwurfstelle E(—20|1,8)
1,8 =400a + 9,8 | -9,8
—8 = 400a | :400
1
a=-——

50
Die Parabel hat die Gleichung y = ——x + 9,8.

Wurfweite d Speer:

Die Wurfweite d setzt sich zusammen aus den 20 m von der Abwurfstelle bis zur

Scheitelstelle zuzlglich der Entfernung von der Scheitelstelle bis zur rechten
Nullstelle N;.
d: d=20+0N,

—5x +98=0 | Nullstellen berechnen
Lx2=98 | .50

50

x2 =490 | v

x1_2 = i22,14

d=20+22,14 =42,14
Die Wurfweite des Speers betragt 42,14 m.

Abwurfhéhe h fir y = — -x? +13
Gesucht ist der y-Wert einer Abwurfstelle x;. Die Wurfweite d betragt 38,15 m
d: d=|xg|+ON;
|xz| =d — ON; = 38,15 — ON;
Berechnung der Nullstellen:
—-x?+13=0
~x2=13
x? =390
X1, =%19,75 & ON; = 19,75
|xg| = 38,15 — 19,75 = 18,4
xg = —18,4
Vg = =5 (—18,4)2 +16 = 1,71
Die Abwurfhéhe betrdgt 1,71 m.
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RS-Abschlussaufgaben Wahlte/I

sy

Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) >

Losungen

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Losung B4a/2021

Lésungslogik

Gerade g:

Aufstellung der Geradengleichung tUber y =
mx + b durch zwei Punkte.

Parabel p:

Aufstellung der Parabelgleichung Uber

y = x% + bx + ¢ durch zwei Punkte.

y-Koordinate Punkt C:

Wir setzen in der Funktionsgleichung von p x
auf den Wert 4 und berechnen dartber die
yc-Koordinate.

Geradengleichung h L g durch C:
Wir setzen in die Geradengleichung

y = mux + b die Steigung m,, auf —mi
g

Powered

/1 2 3 4 5 & 71,11(310??\1132

by GEOGEBRA.org

(Orthogonalitatsbedingung).AnschlieBend machen wir eine Punktprobe mit

C zur Berechnung des Parameters b.

Schnittpunkte von h mit den Koordinatenachsen:

Fur den Schnittpunkt P setzen wir y auf Null.
Flr den Schnittpunkt Q setzen wir x auf Null.

Klausuraufschrieb
Gerade g:
y=mx+b

_Ya~yp _ 3711 _ 2

XA—XB 2-6

y=2x+Db
3=2:2+4b |
—1=5b
y=2x-1

Parabel p:
y=x%+bx+c

(i) 3=22+2b+c
(i) 11=6>+6b+c

(ii)-(i)8=32+4b —32
4p = -24 14
b=-6

b - (i)

() 3=4-2-6+c
7=c
y=x%-6x+11

Punktprobe mit A(2|3)

Punktprobe mit A(2|3)
Punktprobe mit B(6|11)
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RS-Absch/ussaufgaben Wahlte/I

> S 1Y Funktloneli (Gerade, Parabel) > Losungen

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021
y-Koordinate Punkt C(4|y¢):
Yye=4>—-6-4+11=3
C(413)

Geradengleichung h L g durch C:
h:  y=mux + b

my = —m— | Orthogonalitatsbedingung
g
y= —x+b
19
y=-—;x+ b
3=—2.44p | Punktprobe mit C(4]3)
b=
y= —%x +5

Schnittpunkte von h mit den Koordinatenachsen:
Schnittpunkt P mity =0

—%x +5=0

%x =5

x=10 2 P(10/0)
Schnittpunkt Q mit x =0
y= —%- 0+5

y=5 2 Q0I5

Loésung B1b/2022

Lésungslogik

Koordinaten Schnittpunkte P und Q:
Schnittpunkte bestimmen wir durch
Gleichsetzung von g mit p;. Die so
entstehende Gleichung lésen wir nach x auf.
Haben wir die beiden x-Werte ermittelt,
setzen wir diese noch in die
Geradengleichung g ein zur Ermittlung der
zugehorigen y-Werte.

Koordinaten des Scheitelpunktes von p,:
Uber die allgemeine Form der

—

A

Funktionsgleichung einer Normalparabel

y = x? + px + ¢ machen wir mit den beiden
ermittelten Punkten P und Q zwei
Punktproben und stellen das
Gleichungssystem von zwei Gleichungen mit
zwei Unbekannten auf. Wir I[6sen das LGS 1S5 (=1 — 1)
nach p und g auf. Die so erhaltene
allgemeine Form stellen wir um in die
Scheitelpunktgleichung einer Parabel und
lesen daraus die Koordinaten von S, ab.

Powered by GFOGEBRA.org_;
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RS-Abschlussaufgaben Wahlte/I

= > Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) > Losungenf

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Priifung von Robins Behauptung:
Wir bestimmen die Ldngen der Strecken PQ, PS, und QS,. Danach prifen wir,
ob die Strecken den Satz des Pythagoras erfillen.

Klausuraufschrieb
Koordinaten Schnittpunkte P und Q:

pi1Ng:

_x2+8=x+2 | +x2—8

X +x-6=0 |  p/q-Formel
X1,2 = -0,5+ \ 0254+6=-0,54+.6,25=-0,5+2,5

X1 =2; x;=-3

y1=x1+2=2+2=4
y2=x2+2=—3+2=—1
P(=31-1); Q(214)

Koordinaten des Scheitelpunktes von p,:
Allgemeine Form Funktionsgleichung Parabel: y = x? + px + ¢

Punktproben:
(i) -1=9-3p+gq | Punktprobe mit P(—3|-1)
(i) 4=4+2p+q | Punktprobe mit Q(2]4)
(i)-(ii) -5=5-"5p | -5
—10 = —53p | :(-5)
p=2
p— ()
Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021
-1=9-6+¢ | -3
—4=gq
pa: y=x2+2x—4
y=x+1)?-1-4 | guadratische Erganzung
=(x+1)?%-5 | Scheitelpunktgleichung
S2(=1] =5)

Priifung von Robins Behauptung:
Bestimmung der Streckenlangen.

PQ = J(xQ —xp) 4+ (o —yp) =J2— (32 + (4 — (—D)Z =50
PS5, = (e, = %) + (g, = 70) = YT = I+ (5= D) = V20
Q_SZ:\/(’CS —xg)" + (5, —¥0)” = /(-1 =22 + (=5 — 4)7 =90

Die Iangste Strecke ist somit QS,. Es miisste also gelten:
QSZ = PQ +PSZ
90 £ 50+ 20

90 = 70
Robin hat nicht Recht.
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RS-Abschlussaufgaben Wahlte/I

> Zu Funktwne@(Gerade, Parabel) > Losungen

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Loésung B2a/2022

Lésungslogik

Funktionsgleichung p, :

Der Grafik entnehmen wir, dass die
Symmetrieachse bei x = 1 liegt. Die
Scheitelpunktgleichung lautet somit y =

(x — 1)? + y5. Um y5 zu berechnen machen wir
eine Punktprobe mit z. B. Punkt R.
Funktionsgleichung p,:

Die nach unten gedffnete Parabel ist in x-
Richtung nicht verschoben und hat ihren
Scheitel in S,(0]6). Mit welchem Faktor die
Parabel in y-Richtung gestreckt ist, ist noch
unbekannt. Somit lautet die allgemeine
Gleichung zunachst y = ax? + 6. Um a zu
berechnen, machen wir eine Punktprobe mit =
Punkt T.

Funktionsgleichung g:

Aus Berechnung von p, ist S; bekannt. S, ist
gegeben. Wir stellen die Funktionsgleichung
der Geraden g mit y = mx + b durch die beiden
Punkte S; und S, auf.

Funktionsgleichung h:

Wegen g L h gilt m), = —mi. Damit ergibt sich die Funktionsgleichung von h
g

Powered by GEOGEBRA.org-5

Zuy = —mix + b. Zur Berechnung von machen wir eine Punktprobe mit
g

R(4]5).

Weitere Funktionsgleichung einer nach oben gedéffneten Normalparabel:
Diese Parabel muss dieselbe Symmetrieachse besitzen wie p; und den
tiefsten Punkt hdher liegen haben als der y-Wert von p, an der Stelle x = 1.

Klausuraufschrieb
Funktionsgleichung p;:
Symmetrieachse von p, ist x = 1. Damit lautet die Scheitelpunktgleichung

von p; y = (x —1)* +ys,

5=04-1%+ys | Punktprobe mit R(4|5)
5=9 +y51 | -9

Vs, = —4

y=(@x-1)%-

y=x%>—-2x-3

Funktionsgleichung p,:

In -Richtung unverschobene, gestreckte Parabel mit Scheitel S,(0]6)
y=ax*+6

5=a-(-2)*+6 | Punktprobe mit T(-2|5)
4q = —1 | 4
a=-0,25

y =—0,25x% + 6
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RS-Abschlussaufgaben Wablte/I (

> S _Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) > »Losunge'n%ﬁ

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021
Funktionsgleichung g:
g: y=mg-x+b
Ys,=Vsy _ 6—(-4)

my =2t =2 = 10
st Xsl
y=-10x+b
6=-10-0+b | Punktprobe mit S$,(0[6)
b=6
y=—-10x+6

Funktionsgleichung h:
Wegen g L h gilt m;, = —i mit m, = —10.

h: y__—_m x+b——x+b
5 _E 4+4+b | Punktprobe mit R(4|5)
5——~=bh
10
b=4,6
y=%x+4,6

Weitere Funktionsgleichung einer nach oben gedffneten Normalparabel:
Symmetrieachse x = 1 mit y-Wert groBer y-Wert p, bei x = 1.
py: y=(@@—-1)2+6=x*+2x+7

Loésung B3b/2022

Lésungslogik

Parabelgleichung p der AuBenkontur:
Wir legen den Ursprung des
Koordinatensystems in die Mitte des Tiny
House am Boden (siehe Grafik). Dann ist
die AuBenkontur eine nach unten
gedffnete in x-Richtung unverschobene
Parabel mit der Grundgleichung

y = ax? + c. ¢ ist dabei die Ho6he des
Tiny House. N; und N, sind die beiden
Nullstellen. Zur Berechnung von
machen wir eine Punktprobe mit N,.

Breite b des Vordachs.

Der auBerste Rand des Vordaches
schneidet die AuBenkontur in den
Punkten und . Die Breite des Vordaches
ist dann die Lange der Strecke PQ. Zur
Berechnung der x-Koordinaten der Punkte P und Q setzen wir y auf die
Hohe der Tlre mit y = 2.

Powered by GEOGEBRA.ofg
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RS-Abschlussaufgaben Wahlte/I

> zu Funktlonerj(Gerade, Parabel) > Losungen"

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Fldcheninhalt der Tiir:

Wie beim Vordach berechnen wir die Schnittpunkte R und S einer Parallelen zur
x-Achse in der Héhe y = 1. Von der Lénge der Strecke RS wird dann 2 -
0,7 m = 1,4 m subtrahiert. Das Ergebnis ist dann die Breite der Tur. Diese
multipliziert mit der Hohe der Tur ergibt dann die Turflache.

Klausuraufschrieb

Parabelgleichung p:

p:  Wir legen den Ursprung des Koordinatensystems auf den Boden in die Mitte
des Tiny House.
Die Parabelgleichung hat damit die Form y = ax? + ¢ mit ¢ = 3 (Hohe)

y=ax?+3

0=a-1,,352+3 | Punktprobe mit Nullstelle N,(1,35|0)
0=1,8225a + 3 | -3

—3 =1,8225a | 11,8225

a=-—1,646

Die Parabel hat die Gleichung y = —1,646x? + 3.

Breite b des Vordachs.
Die Vordachhéhe ist y = 2,00 m. Berechnung von zwei Schnittpunkten P und Q:

2 =—1,646x%+3 | -3
-1 = —1,646x? | :(—1,646)
x2 = 0,6075 | v

X1, =2%0,78 => P(—0,78|2); Q(0,78;2)
b:  b=xy—xp=078—-(-0,78) =156
Das Vordach ist 1,56 m breit.

Flécheninhalt der Tir:
Schnittpunkte R und S einer Parallelen zur x-Achse in der Hohe y = 1.

1=-1,646x2+3 | =3
—2 = —1,646x2 | £ (:1,646)
x? =1,215 | v

xi,=%110 > R(-1,10]1); S(1,10;1)
Breite der Tur:

b: b=2(xs—07)=2-(1,1-0,7) = 0,80
Die Tur ist 0,8 m breit.

Argr = hrir - brgr =2-0,8=1,6

Die Tir hat eine Fldche von 1,6 m?.
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Losungen

Rea/échulabschluss Funktionén (Gerade, Parabel) (Wah/tei/ B)ab 2021

Loésung B4a/2022

Lésungslogik

Schnittpunkt p; mit p,:
Schnittpunktberechnung durch
Gleichsetzung und Auflésen der Gleichung
nach x. Einsetzen des ermittelten
x-Wertes in p; oder p, zur Berechnung
des zugehdrigen y-Wertes.

Berechnung der Schnittpunkte N; und N,
von p; mit der x-Achse:

Wir setzen die Funktionsgleichung p, auf
Null und lésen die Gleichung nach x auf.

Flachenberechnung Dreieck N;Q.N,:
Basis des Dreiecks ist die Lange der
Strecke N;N,. Die Hohe ist der Betrag
des y-Wertes von ;.

-7
Powered by

Lage von Q, fir maximalen
Flacheninhalt des Dreieck N,Q,N,:

GEOGEBRA.org

Der Punkt Q, wandert auf der Parabel p,.
Der Betrag des y-Wertes von @, stellt
die H6he des Dreiecks dar. Die Basis
mit der Strecke N, N, ist konstant.
Der gréBte Flacheninhalt ist dann,
wenn die Hohe des Dreiecks am
groBten ist. Dies ist im Scheitelpunkt
von p, der Fall.

Maximaler Fldcheninhalt des Dreieck

N1Q2Ny:

Berechnung Uber Flacheninhaltsformel
. . 1 ——

elneS DreIeCkS AN]_QzNz = E N N1N2 N Iszl.

Klausuraufschrieb
Schnittpunkt p, mit p,:
p1 NP2
x2—-8x+12=(x—-1)>-7
x> —8x+12=x>-2x—6

—8x+12=-2x—6 | +6
—8x + 18 = —2x | +8x
18 = 6x | 6

x=3

y=0B-17%*-7

y=4—7=-3

Q131 =3)
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RS-Absch/ussaufgaben Wahlte/I

> ) Funkt.one¢(eerade, Parabel) > Losingen

Realschulabschluss Funktlonen (Gerade, Parabel) (waniteil B) ab 2021

Berechnung der Schnittpunkte N, und N, von p, mit der x-Achse:
Nullstellen mit y = 0 setzen.

x> —8x+12=0

X1, =4+V16—-12=4+2 | p/q-Formel

X1=2; x=6

N1 (2[0); N, (6]0)

Flachenberechnung Dreieck N;Q.N,:
1 —

An,oN, = z NN, - |}’Q1|
1

AN1Q1N2 =E'(6_2)'3 == 6FE

Lage von Q, fir maximalen Fldcheninhalt des Dreieck N,Q,N,:

AN1Q2N2 = % : W |J’Q2|

N; N, ist konstant. Ay, o,n, hat groBten Flacheninhalt wenn |y,,| am groBten ist.
i)ieT ist im Scheitelpunkt von p, der Fall.

Yo,| =7

Maximaler Fldcheninhalt des Dreieck N,Q,N,:
Anyoun, =54+ 7 =14 FE
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